



### 内容为王 新人担纲 集中投放

# 三要素齐备 春节档成绩亮眼

### 文化观察

#### ■本报记者 张钢

总票房95.1亿元,观影人次1.84亿, 2025年春节档(1月28日-2月4日)大 幅刷新中国影史最高纪录,"史上最强" 春节档由此诞生。《哪吒之魔童闹海》以 48.39亿元票房成绩领跑整个档期,票房 占比高达50.8%,成为今年春节档的最大 赢家,紧随其后的《唐探1900》收获22.78 亿元票房,《封神第二部:战火西岐》以 9.98 亿元位居票房第三。今年春节档在 预售阶段就接连打破多项纪录,上映后 票房势头依然强劲,大年初一到初七票 房连续突破10亿元,口碑佳作的爆发折 射出中国电影市场的充沛活力,内容为 王、新人担纲、集中投放成为市场火爆的 三大要素。

#### 观众选择日趋理性

自上映首日起,《哪吒之魔童闹海》便 稳居单日票房榜首。震撼精美的视效、兼

具喜感及深度的内容,以及细腻独特的人 物设计,令该片口碑发酵,票房一路飙升。 下功夫自主创作,匠心打磨剧本,深耕技 术,不挣快钱,不因追捧而膨胀,该片的成 功为电影行业的诸多深层问题提供了解决

作为"唐探宇宙"的前传作品,《唐探 1900》在延续前作"悬疑+喜剧"类型的同 时,通过新时间线上的两个全新人物,为观 众提供了十足的新鲜感。

《封神第二部:战火西岐》衔接第一部 的故事,继续构建宏大的"封神"神话世界, 影片以工业化规格的制作,展现殷商大军、 仙魔两界以及西岐百姓间的战争。

中国电影家协会副主席尹鸿表示,春 节档作为中国电影最重要的档期,不仅是 票房的"蓄水池",更是观众对电影期待的 集中体现和片方对市场信心的展示。今年 火爆的春节档市场体现出流量失灵,内容 为王的特色,与口碑成正比的票房曲线,反 映出观众的选择日趋理性。观众不再盲目 追捧大制作,而是更加注重影片的品质,这 种选择对电影创作者提出了更高要求,也 推动着产业向高质量发展迈进。

### 新人崛起令行业更具活力

沈腾、贾玲、吴京等"春节档常客"的缺 席,不仅没有影响到市场走势,反而出现了 新人担纲的喜人现象。

《封神第二部:战火西岐》《蛟龙行动》 中的于适、那尔那茜、陈牧驰,《射雕英雄 传:侠之大者》中的肖战、庄达菲等青年演 员成为今年春节档电影市场的"顶梁柱"。 《唐探1900》虽众星云集,但该片主演刘昊 然凭借出色的演技,成为影史首位总票房 破200亿元的"90后"男演员。

电影市场的突破需要创新,除了题材 选取、技术运用外,新人的崛起也是必备选 项。新人群体在继承电影传统的同时,又 赋予其新的时代内涵,为电影行业注入新 活力。在这个快速变革的时代,新人的崛 起不仅代表着电影市场的代际更替,更预 示着整个产业的转型升级,更加多元、更具 活力的电影新时代正在到来。

#### 新片题材多样任观众挑选

"这个春节假期里,我看了3部电影, 这是我在历年长假中电影看得最多的。"这

是网络上的一则高赞留言,6部重磅大片 齐聚春节档,为观众带来多样化的选择,也 是破多项纪录的主因。

春节档扎堆上映曾引发业内对"硬菜太 多"市场供应不均衡的担忧,结果不出所料, "春节档钉子户"《熊出没·重启未来》被同为 动画片的《哪吒之魔童闹海》抢去多半份额, 没能实现对此前纪录的冲击和超越;《蛟龙 行动》因题材不符合春节档喜剧与合家欢的 特色,档期票房占比仅为2.8%。从整体市 场看,"几家欢喜几家忧"是必然的结果,但 春节档接连打破多项纪录的结果来自于6 部大片的共同努力。两部影片的低迷表现 并非质量低劣,只是在竞争中暂落下风,待 稳定排片后,有望继续走出长线效应。

强档期、好影片,离不开优质影院的支 撑。去年,我市新开影城12家,今年元旦 至今,又有11家新影城开业纳客,为观众 带来更加丰富多彩的观影体验。万达影城 市场部经理张野表示:"春节档取得的惊喜 成绩,不仅让我们充分感受到观众对好电 影的需求和热爱,也看到了行业由内容创 作到产业发展的全面升级,以及市场的无 限活力与巨大潜力。"

#### 品牌资料进行信息规整,从档案摸排、老物 件收集、老技艺传承人采访等方面入手,收 集"光荣"相关资料和老物件,深挖品牌文 化内涵;启动"老字号换新颜"项目,丰富产 品品类,增加生抽、老抽等新品;开展老字 号工业记忆深挖,与相关机构联合打造"津 门老字号品质工业游",持续开展亲子活 动、学生探访、文化教育等,传承和发扬老 字号品牌文化;从市场阶梯上细分,及时对

### 花会表演展现民俗新活力



本报讯(记者 刘桂芳 摄影 曹彤)津南区第十四届"欢乐新 春"民间花会展演,昨天下午在津南区文化馆广场举行。精彩的秧 歌和高跷表演传递浓浓年味的同时,展现传统民俗新活力。此次 活动由津南区文化和旅游局主办,津南区文化馆承办。

"欢乐新春"民间花会展演已经成为津南区一项品牌群文活 动。从正月初八至正月十五的8天时间内,有近百支秧歌、高跷团 队在津南区新华城市广场、小站练兵园等地举行秧歌、舞龙、竹马、 旱船等形式的10场花会表演。



天津京剧院新春 系列演出于近日在滨 湖剧院奉献程派经典 《锁麟囊》

> 本报记者 刘莉莉 姚文生 摄影报道

### 以布为纸 感受非遗乐趣

#### ■本报记者 高爽

近日,由河西区文化馆主办的春节非遗体验活动在西岸非遗 体验馆举行,不少家庭前来感受非遗乐趣。

活动现场,市级非遗代表性项目肖氏剪布技艺第四代代表性 传承人孙肖炜介绍:"今天做的是在服装布料上剪刻出图案,完成 一件'有福气'的短袖上衣。我们的非遗技艺首先得把布料处理 好,一般布料都比较柔软,一剪就'七扭八歪',我们先将布料进行 预处理,俗称'浆'一下,让它像'纸'一样柔软。正逢春节假期,一 个'福'字,大家可以体验在布料上做剪刻是什么样子。'

"剪布技艺真神奇!"小学六年级学生刘子悦说,她春节期间参 加了漆扇、剪布等非遗体验活动。刘子悦的父亲表示,这是他们一 家三口在天津过的第二个春节,"我们是从黑龙江来的,现在,一家 三口把家安在了天津。我们一直想深入了解天津文化,通过这样 有文化内涵的活动让孩子拓宽视野。"

现场除了剪布衫体验活动外,孙肖炜还带来了今年新设计的 产品供观众欣赏,如压襟、盘扣等传统配饰。其中,名为"福桃"的 耳环十分抢眼,该产品既有剪布技艺的体现,也有苏绣等非遗技艺 的融合。孙肖炜表示:"我们'90后'愿意把更多的美好集合起来, 一个技法最好别'单打独斗',邀请不同环节、领域的老师一同加 入,开启创意非遗新思路。"

## 廖用△说老字号□

伴随着纪录片《老字号 共潮生》的播 出,沉浸在百年岁月中的一些津门老味道, 再一次唤起观众的情感记忆和味觉往事, 而"光荣"酱油弥漫在深巷中,依旧是让人 念念不忘的鲜香。

此次参与纪录片的拍摄,我内心充满了 无限感慨。片中,"光荣"作为津门老字号品 牌,不仅是一段历史的见证者,更是新时代 浪潮中勇往直前的探索者。镜头下,那一滴 滴醇厚的酱油,不仅承载着天津人对味道的 记忆与情怀,更映照出我们企业始终坚守传 统工艺、不断追求卓越的决心与信念。

回溯历史,光荣酱油最初的酝酿,源自 100多年前一位留日归来的书生实业报国 的理想。1919年,李惠南东渡日本,就读 于东京高等工业学校应用化学系,他潜心 研究,探索中国传统酱油酿造工艺与现代 化学方法的融合之道。1924年,李惠南返

# "光荣":老味道散发新鲜香

回祖国,谋划在天津建起一家中国人自己 的现代化酱油厂,两年后,宏中酱油厂在北 营门西大街拔地而起,所生产的"宏钟"牌 酱油浓郁醇厚,味道鲜美绵长,一上市便力 压同行,牢牢占据国内高端市场,并远销东 南亚,声名鹊起。

上世纪50年代公私合营中,宏钟酱油并 入光荣酱油厂。从此,两厂合一,共同以"光 荣"为名,匠心酿造。所产"光荣""红钟"两大 品牌酱油畅销全国,并作为"国家指定出口 酱油"蜚声国际。光荣,逐渐成为当时华北 地区规模最大的酱油酿造厂。与此同时,光 荣酱油也开始进入普通市民家、宾馆和饭 店,助力一道道佳肴的出锅,深受消费者喜 爱,不少天津人的"光荣情结"由此结下。

百年时光中,光荣历经发展、辉煌、变 迁,始终坚守初心、纯粮酿造,屡次以其馥 郁浓香的滋味赢得消费者的信赖,并屡获 殊荣:1981年,光荣特号酱油被评为商业 部优质产品和市优产品;1984年,荣获"首

届中国食品博览会银奖"(全国仅有2家 酱油厂获此殊荣,金奖空缺);2009年, "光荣"牌被认定为"津门老字号"品牌。 纪录片拍摄中,我们通过讲述几代匠

人的故事,传递了光荣酱油历经风雨而不 衰的精神内核,这让我深刻体会到,传承与 创新是老字号在新时代焕发光彩的双翼。 如今,光荣酱油早已加入利民调料的队列 中,但"酱心"与"匠心"始终如一,坚守品质 与不断创新并驾齐驱。如为适应海外市场 需求,我们研发了一款用黑豆酿造的酱油; 针对当下大众对健康和食品品质的要求, 我们研发的减盐酱油已进入实验阶段,预 计不久就会和消费者见面。

纪录片中特别呈现了我们在保留传统 非遗酿造技艺精髓的同时,积极探索数智 化、现代化生产的新路径,这不仅是对我们 文化底蕴的自信展现,更是对未来发展方 向的明确昭示。用好老字号这块金字招 牌,我们也在积极行动。首先是对老字号 接各新兴渠道,借助新兴媒体渠道展开宣 传,开设有针对性的产品对接会,在年轻消 费群体中提升品牌知名度。 《老字号 共潮生》的播出,无疑为我们企

业注入了新的活力与动力。纪录片中那些 关于我们如何在传承中创新,如何在挑战中 寻找机遇的画面,令人振奋。它们不仅是对 过去的致敬,更是对未来的期许,激励着我 们在新的征程上,继续发扬"光荣"的百年创 业精神,激荡出更加璀璨的新质活力,让这 份老味道在新时代散发出更加醇厚的鲜香。

(作者系天津市利民调料有限公司党 委书记、董事长)

(今日18:20天津卫视播出纪录片《老 字号 共潮生》——《天沽》)

## 亚冬会冰壶混合双人项目 先后战胜吉尔吉斯斯坦队和菲律宾队

# 中国组合一天双赛传捷报

本报讯(记者 李蓓)昨天,在哈尔滨 亚冬会赛场上,东道主中国队再传捷报, 提前进行的冰壶混合双人项目比赛,中国 组合韩雨/王智宇迎来一天双赛,他们先 后战胜吉尔吉斯斯坦队和菲律宾队,目前 在冰壶混双赛中3战3胜。

经过前一天比赛,昨天各国选手对场 地有了一定的适应,比赛中表现得更加从

容。上午,中国组合稳扎稳打,在吉尔吉 斯斯坦队出现失误时偷分成功,最终以 8:3战胜对手。

昨晚,中国组合韩雨/王智宇在E赛道 迎战此前3战全胜的"黑马"菲律宾队。首 局,执红色冰壶的中国队占据后手优势拿 下4分,大比分领先。第2局进入焦灼状 态,大本营内两队的红黄冰壶位置紧靠,争

抢得分位。中国队通过精巧的封堵站位, 在先手情况下偷分成功,再拿下2分。第3 局比赛更加精彩,菲律宾选手两次发力将 中国队红色冰壶清出大本营,中国组合沉 着应战。最后一次投掷,菲律宾选手出现 失误,将冰壶滑出大本营,中国队再拿下1 分。不过菲律宾队的实力不容小觑,在第5 局、第7局分别拿下3分。但在第8局赛程

过半,菲律宾队选择认输,中国队最终9:6 战胜菲律宾队,取得一天双赛全胜。今天, 中国队将迎战韩国队和卡塔尔队。

本次亚冬会混双冰壶项目分为两个 组,两组第1名直接晋级半决赛,小组第2 跟另外一个小组第3争夺半决赛资格,最 终决出冠军,因此今天的比赛至关重要。 冰壶混双项目的金牌将在8日上午决出。

## 挺进WTT新加坡大满贯男单16强 薛飞淘汰张本智和成国乒亮点

本报讯(记者 苏娅辉)在国乒男队主 力阵容大变动、力推的两位"05后"小将陈 垣宇和黄友政双双出局的情况下,"中生 代"球员薛飞成了男乒亮点,他以3:1淘汰 世界排名第3位的日本名将张本智和,挺 进WTT(世界乒乓球职业大联盟)新加坡 大满贯男单16强。

薛飞现世界排名第53位,以往参加高 级别世界大赛的机会不多。此次由于林高 远退赛,薛飞作为递补球员参赛。首轮,他 力克韩国名将李尚洙,次轮迎来与张本智 和在WTT赛事中的首次交锋,并以3:1获 胜,挺进男单16强,为国乒冲击男单冠军扫 除一大障碍。10日将迎来26岁生日的薛

飞,提前为自己送上了一份特殊的礼物。

国乒新周期的目标很明确——着眼于 2028年洛杉矶奥运会备战以及2032年布 里斯班奥运会的梯队建设,将给年轻队员 更多机会。显然,即将年满26周岁的薛飞 已并不年轻,自然也不在"可持续长远发 展"的重点培养范围。如何让更多"05后" 小将快速成长起来,才是国乒真正需要解

其他比赛中,孙颖莎/王艺迪、王曼昱/ 蒯曼晋级女双8强,王楚钦/林诗栋晋级男 双8强,林诗栋/蒯曼晋级混双4强,钱天 一、王艺迪、何卓佳晋级女单16强。其中, 何卓佳3:0完胜日本名将张本美和。



东道主中国体育代表团在本届亚冬会开幕式上的旗手人选于昨天揭晓,男子速 度滑冰运动员宁忠岩和女子自由式滑雪运动员刘梦婷将担此重任。 新华社发

亚冬会短道速滑明开赛 刘氏兄弟力拼佳绩

### 前女单世界第一哈勒普退役

本报讯(记者 苏娅辉)北京时间昨天, 在WTA(女子网球选手协会)克卢日·纳波 卡站首轮以1:6、1:6负于布朗泽蒂后,前女 单世界第一、两届大满贯冠军哈勒普在现

场宣布退役。 现年33岁的哈勒普职业生涯夺得过 24个WTA单打冠军,其中包括2018年法 网和2019年温网冠军,她还两次加冕 WTA年终世界第一。2022年美网期间, 哈勒普因药检呈阳性被国际网球诚信委

员会(ITIA)处以4年禁赛处罚,禁赛期从 2022年10月7日至2026年10月6日。哈 勒普一直进行申诉,最终在国际体育仲裁 法院的支持下,哈勒普成功将禁赛期缩短 至9个月,并于2024年3月重返职业赛场。

复出以来哈勒普仅参加了5场正式比 赛,受困于膝伤的她难以恢复往日状态。 在WTA克卢日·纳波卡站前,她的世界排 名仅为868位,也曾流露出退役打算。此番 随着一轮游,哈勒普正式作出退役决定。

### 本报讯(记者 谢晨)第9届亚洲冬 季运动会将于明天正式揭幕,而本届亚

冬会短道速滑项目也将同日开赛,来自 天津的刘少林、刘少昂兄弟将携手队友 在主场全力以赴拼争佳绩。

中国短道速滑队2月2日从北京出发 抵达哈尔滨,在接受记者采访时,刘少林 直言:"现在正是赛季中期,接下来我们要 面对的一个重要赛事就是亚冬会。我们 将为争夺金牌全力以赴。"谈及主场作战,

刘少林表示:"在主场观众面前比赛是一种激 励,会给运动员带来更多动力和自信。"

刘少昂本届亚冬会肩负重任,不仅要出战 男子3个单项比赛,还要兼顾两个接力项目比 赛,他表示:"单项比赛和接力比赛同样重要,因 为我们为此付出了很多努力。每次接力训练 后,我们都会和队友一起坐下来回看训练视 频。即使赢了比赛,我们还是会回顾比赛视频, 分析每个细节。个人项目也同样重要,我会一 如既往地全力以赴,在冰场上展现出最佳状态。"

### 津门虎新赛季组队基本完成

本报讯(记者 顾颖)今天下午,天津津门虎队将在西归浦与一 支韩国 K3 联赛的队伍进行热身赛,这是球队本次韩国拉练的首 战,也是球队球员配置确定后的首场热身赛。

在陆续确定了张威、孙铭谦、李永佳、杨帆、阮杨等几名球员加 盟后,作为冬训第2阶段最后一名到津门虎队试训的球员、33岁的 河北籍前锋刘鑫瑜,此番也随队一起来到韩国拉练。不过在抵达 济州岛后,刘鑫瑜就主动转到了同样在济州岛拉练的河南队,这也 相当于宣告刘鑫瑜落实了自己的下一站。

21岁的湖南籍中场球员陈哲宣,之前曾入选过各年龄段国字 号球队,包括代表U20国足出战洲际比赛。津门虎队冬训的前两 个阶段,陈哲宣一直在队中,也得到了球队上下普遍的认可。但从 趋势上看,这个冬窗陈哲宣应该无缘加盟津门虎队,他极有可能重 返上赛季租借加盟过的中甲石家庄功夫队效力。

本赛季中国足协微调了中超各俱乐部的球员注册名额限制, 每家俱乐部整个赛季可以注册报名的球员总人数上限为35人,其 中包含外援,非U21年龄段的球员至多为27人。以目前津门虎队 的情况看,非U21球员极有可能就是目前队中的20名国内球员和 5名外援,总共25人。另外从冬训开始上调一线队的门将张皓然, 也极有可能获得一线队报名机会。

对于新赛季开始前的组队,主教练于根伟说:"球迷们对我们 没用满27个名额有疑问,实际上我们的既定计划,是留一个名额 给夏季注册转会窗口,看能否有合适的人员补充。现在与满额有 两人的差距,有多方面的原因,不过也在我们正常推进的范围内。' 于根伟表示,整个冬训大家都非常刻苦,现在更是在期待新赛季的

### 国青不败战绩结束泰国拉练

本报讯(记者 申炜)昨天,正在泰国拉练的中国 U20 男足迎 来最后一场热身赛,最终3:1击败叙利亚队。本次拉练期间, U20 男足取得3 胜2 平的战绩, 为即将开始的 U20 亚洲杯提升了

叙利亚队同样是U20亚洲杯的参赛球队,这场热身赛对于中 国U20 男足来说,具有很强的参考价值。比赛开始后,中国U20 男足就展现出了取胜的信心,掌控住场上主动权。蒯纪闻、王钰栋 和杜月徵分别建功,尽管叙利亚队下半时扳回一球,但中国U20 男足最终还是轻松取胜。

本月12日,中国U20男足将开启U20亚洲杯的征程,首战将 遭遇卡塔尔队。因此,这场热身赛安排和叙利亚队交手,就是让球 员们尽快熟悉西亚球队的技战术特点。本场比赛,中国U20男足 在进攻端展现出流畅的配合套路,显示出极佳的竞技状态和战术

素养,让球队为即将开始的U20亚洲杯奠定了信心。 本次泰国拉练期间,中国U20男足进行了5场热身赛,取得3 胜2平的战绩,完成阵容磨合的同时,也提升了球队的状态。本次 拉练结束后,中国U20男足将返回深圳,针对即将开始的U20亚 洲杯进行最后备战。